

政协论坛

# 加强和改进行政综合执法工作

## ——市政协召开常委会议进行专题协商

□ 本报记者 吴向正

**核心提示**

□ 我市自2002年以来开展行政综合执法改革，积极探索和破解执法职能交叉、多头执法、重复处罚等难题，取得了积极的成效。

□ 委员们认为，近年来，我市行政执法工作面临的一些问题和矛盾日益凸显，需要通过推进行政执法体制改革来加以解决。

市政协把“加强行政综合执法”若干问题对症研究，作为今年市政协常委会专题协商的重点课题。4月份以来，市政协成立4个专题调研组，深入到有关县（市）区和市有关部门开展调研，了解掌握我市行政综合执法的现状，总结工作经验，研究行政综合执法的体制、机制与途径，从深化行政综合执法体制机制改革、加强行政综合执法队伍建设、完善行政综合执法保障体系、完善北仑区行政综合执法改革试点工作等方面形成调研报告，并提出对策建议。9月29日，市政协召开十四届十三次常委会议，就加强行政综合执法若干问题进行了专题协商讨论，进一步提出意见建议，供市委、市政府决策参考。

——编者

女城管队员队列训练英姿飒爽。  
(胡建华 摄)

## 深化行政综合执法体制机制改革

**【内容提示】**深化行政执法人员体制改革，是实行行政综合执法体制改革，转变政府职能，推进国家治理体系和治理能力现代化的重要举措。自2002年以来，我市相继在城区、乡镇、文化市场、特定区域开展行政综合执法改革，试点单位和试点领域对行政综合执法体制机制制作了较大调整，取得了积极的效果。但体制机制改革不可能一蹴而就，改革依然任重道远。

在深入调研的基础上，市政协社会法制和民族宗教委员会课题组对我市行政综合执法改革的现状和存在的问题等进行了分析。10多年来，我市各级政府分层次、多领域对行政执法进行积极探索，行政综合执法改革呈现出有序推进、不断深入的良好局面。但由于改革总体上处于试验与探索阶段，缺乏系统全局的顶层设计，当前我市行政综合执法体制机制改革还存在着执法主体不够权威、职权划转不够科学、管理执法边界不够清晰、协调配合不够顺畅、工作机制不够完善等主要问题。

课题组建议在以下几个

方面推进行政综合执法体制改革：一是探索行政综合执法体制架构。从我市的实践看，可以从三种体制模式中选择其中之一。第一种模式，大部制执法体制加综合执法与城管合署办公体制。第二种模式，大部制执法体制加新设立独立综合执法机构体制。第三种模式，大部制执法体制归并公安综合执法体制。从执法效能和今后发展趋势看，课题组建议选择第三种模式，即若干大部制行政执法体制加上归并公安行政综合执法体制模式。二是科学划转行政综合执法职能。职能划转是否科学合理，直接影响到执法效果。从实践看，具体应遵循应转尽转、相关齐转、于民便利的原则。原行政单位除保留法律法规规定的、专业性特别强的、个别特殊领域的执法权外，其余处罚权应所剩无几地归并划转，从而整体上实现执法职能的调整。三是完善行政综合执法工作机制。要建立协调配合机制、分级案审机制、安全保障机制、司法协作机制和投入保障机制。四是加强行政综合执法部门自身建设。

目前综合执法部门处于“国家无部委，省里无厅局”的状况，我市各地行政综合执法部门存在职能不对称、部门设置不统一、管理模式不一致的问题。建议全市范围要建立横向全覆盖、纵向到乡镇（街道）、规范统一的综合执法网络，做到上级督导有力，基层政令畅通，系统运转高效。

在行政综合执法部门内部，要按照规范化、专业化要求，建立激励机制、快速反应机制、权力监督机制，打造一支业务精通、反应迅速、执法规范、保障有力的行政综合执法队伍。

课题组认为，建设一支正规化、专业化的高素质行政综合执法队伍，是做好行政综合执法工作的基础和关键之所在。为此建议，要重新核定编制，充实执法力量。由于城市化率提高、建成区面积扩大、常住人口增加和综合执法职能的不断

综合执法经费保障机制，将行政执法机构所需工作经费统一纳入财政预算予以保障。要建立公安保障队伍，强化人身保障。建议在街道（乡镇）派出所设立行政执法保障队伍，主要职责是协助行政执法工作，预防和处理暴力抗法行为，保障正常的行政执法秩序，确保及时、有效地处理各类违法行为。要完善相关法律法规，确保有法可依。要加大行政综合执法法规建设，研究制定我市行政综合执法相关法规规章，立足于解决行政综合执法“谁来管”、“管什么”、“怎么管”等问题，科学界定综合执法范围，厘清管理和执法的边界，明确和细化各个职能部门的职责和任务，

严格落实管理部门与执法部门之间的工作协调和措施衔接。要对现有法律法规中缺少操作性或矛盾冲突的部分，统一研究梳理，提出我市在具体实施过程中的解释意见，用于指导执法实践。对于超出我市立法范围，涉及行政综合执法的重大法律法规问题，如城管的职责确定等问题，要积极向国家和省里反映，希望在更高层面得到较好解决。

要加强执法环境建设，营造良好氛围。要充分利用传统媒体和新媒体，加强对行政综合执法中的重大活动、执法举措和先进典型事迹等的报道，大力宣扬正能量，优化行政综合执法工作的舆论氛围。要着力提高人民群众的参与意识，把“人民城市人民管，管好城市为人民”的口号转化为人民群众的自觉行动，增强人民群众在城市管理工作中中的参与度、认知度。

## 完善行政综合执法保障体系

执法安全保障开始注重。

然而我市行政综合执法保障依然存一些问题，主要有：人力资源保障不足、经费装备保障欠缺、执法安全保障不够、法律法规保障滞后、执法环境保障不佳。一些城管人员反映，除了工作压力大，加班加点多，还得忍受委屈，忍受各方面的指责，“上街被群众骂，回家被家人骂”。

为了完善行政综合执法保障体系，课题组建议，要加强执法力量配置，提高执法成效。按实际需要配足行政综合执法力量，提高进入门槛，完善行政综合执法人员的专业技术结构配备。行政综合执法涉及多个专业领域，在向社会招录综合执法人员时应同时考虑法律知识人员和专业技术人员的结构配备。要强化经费装备保障，提升运行效率。建立责任明确、管理规范、投入稳定的行政

近年来，各地城市管理综合执法工作为推动城市建设管理取得了一定成效。但同时国内某些地方的城管执法人员身陷舆论的漩涡，受到社会各界的广泛关注。许多执法人员正常执法行为未能被群众认可，经常遭到非议和误解，使执法人员处于管也不行、不管也不行的“两难”境地。究竟问题的症结何在？是体制机制问题，还是队伍建设问题？各地正在努力寻求解决方案。

城市管理是一项涉及面广、社会化程度高、综合性强的系统工作。近年来，随着经济社会的快速发展，我市城市化进程日益加快。和全国各地一样，宁波城市化的快速发展也给城市管理带来了许多挑战。

自2002年以来，我市相继在城区、乡镇、文化市场、特定区域开展行政综合执法改革，试行城市管理相对集中行政处罚工作，积极探索和破解执法职能交叉、多头执法、重复处罚等难题，着力优化城市发展环境，提升城市综合功能，促进社会和谐发展。目前，全市共有14个城管执法局（城管执法大队）、133个中队，城管执法人员编制1841名，实有在编城管执法人员1368名，协管队员3047名。依法行使的综合法律25部、专业法规116部、行政处罚事项788项。10多年来，市、县两级城管执法部门在加强队伍建设、规范执法行为、创新机制体制、提升服务保障等方面不断努力，取得了积极成效，为我市获得全国文明城市、国家卫生城市、园林城市等荣誉称号发挥了积极作用。

然而，随着城市化进程的加快和人民群众对城市环境、生活条件的要求日益提高，我市行政执法运行机制不够合理、保障措施乏力、社会参与度不高、执法力量薄弱、执法装备落后等问题和矛盾日益凸显，亟需通过行政执法体制改革加以解决。

中共十八届三中全会《关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出“整合执法主体，相对集中执法权，推进综合执法，着力解决权责交叉、多头执法问题，建立权责统一、权威高效的行政执法体制”的要求。根据十八届三中全会《决定》精神，为进一步理顺我市城市管理执法体制，提升城市管理服务水平，市政协把“加强行政综合执法”若干问题对症研究，作为今年重点协商议题。为此，市政协党组和主席会议高度重视，从4月份开始，成立了由市政协领导牵头，以社法和民宗委负责，民进市委、农工党市委和北仑区政协为主，由20多位政协委员和专家学者组成的4个课题组，分赴县（市）区、乡镇（街道）和市级有关部门，深入开展调查研究，提出对策建议。市政协社法和民宗委、民进宁波市委、农工党宁波市委和北仑区政协4个课题组撰写了4份调研报告，分别是《关于深化行政综合执法体制改革的建议》、《关于进一步加强行政综合执法队伍建设的建议》、《关于完善行政综合执法保障体系的建议》、《关于完善北仑区行政综合执法改革试点工作的建议》。

在市政协十四届十三次常委会议上，赵建平、陈国明、吴道涛、王雯等代表各自的课题组作了专题发言，吴建依、张利平、朱月芬等作了即席发言，会场充满了热烈坦诚的气氛。委员们围绕加强行政综合执法这一主题进行了深入的分组讨论，进一步提出意见建议。

委员们认为，行政综合执法工作是城市管理工作的重点组成部分，是提高城市发展品位、提升市民生活品质的重要环节，是加强社会治理、推进社会治理体系和治理能力现代化的创新举措，也是依法治市、依法行政的题中之义。市政协委员要一如既往地关心、关注、支持行政综合执法改革和创新，为全面深化改革作出新的贡献。

当前，我市行政综合执法工作面临的问题和矛盾有一定的普遍性。市政协委员们的意见建议，对于加强和改进我市行政综合执法工作具有重要的意义，不失为破题之举，同时对其他地方破解行政综合执法工作难题也具有一定的借鉴作用。

会上，市政府领导对委员们的调研成果和协商讨论提出的意见建议给予了充分的肯定，并对市政府和有关部门研究吸纳相关意见建议提出了要求。

(记者 吴向正)

**记者  
手记**

## 深入调研探寻对策

## 推进行政综合执法



镇海城管队员在329国道检查渣土车。(胡建华 摄)

## 完善北仑区行政综合执法改革试点

**【内容提示】**作为省市工作试点，北仑区从2002年开始行政综合执法改革，经不断探索，迄今综合执法已由城管模式向“城乡一体化”的全覆盖转变，取得了一定成效，为全市加快推进行政综合执法改革积累了可贵的经验。北仑区政协课题组在调研的基础上，就进一步完善北仑区行政综合执法改革试点工作提出建议。

为提高行政执法效率，2002年北仑区开始试行城市管理相对集中行政处罚权工作，建立区行政执法局以城管模式集中履

行市容环卫、城乡规划、城市绿化、市政公用、城区内河、环境保护、工商行政、公共交通等方面全部或部分的行政处罚工作。

2013年，经省政府批准，北仑区深化行政综合执法改革方案正式实施，由区行政执法局集中行使殡葬、住房和城乡建设、食品药品监督、农林渔业、国土资源、水行政等方面法律、法规、规章规定的全部或部分的行政处罚权和与之相关的行政调查权、行政强制权。经深化改革，目前北仑区行政执法局已集中行使区政府

15个部门  
共1318项  
行政执法事项，并在  
全区各街道（乡镇）  
设立城管执法中队，  
行政综合执法覆盖到  
城乡全区域。

课题组认为，北  
仑区行政综合执法改  
革存在的主要问题有：  
行政综合执法刚性不  
足、划转职能有调整  
空间、领导组织体系  
有待完善、管理与执  
法衔接不够顺畅、基  
层执法力量仍然不足。  
为完善北仑区行  
政综合执法改革试点  
工作，课题组提出了  
三个方案的建议：方

案一：行政综合执法归口公安部门。同步将城管执法人员成建制转入公安队伍，在区公安分局设立行政综合执法警务大队，合并基层派出所和城管执法中队，赋予基层派出所综合行政执法职能，组建类似西方国家“城市警察”的专业队伍。

方案二：单独组建行政综合执法局。目前，区城管局、区行政执法局、宁波市城市管理行政执法支队北仑大队实行三块牌子一套班子，而我区综合行政执法的范畴已经突破了单纯的城市管理领域，拓展至农村和社会管理领域。建议参照省外的北京市、重庆市、广州市和省内衢州、义乌市等地做法，单独成立北仑区行政综合执法局，作为区政府工作部门。

方案三：进一步提升现行模式执法水平。一是进一步加强队伍建设，加强要素保障，适时调整执法事项。进一步梳理区行政执法局现有行政执法事项，以合理、高效、便民、务实为原则，适时微调，稳步推进，逐步建立划界清晰、权责相



市政协社法和民宗委组织委员调研行政综合执法工作。(项烽 摄)